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Lista de exercícios 4 


Exercício 01

(a) Se P(A( B) = 0,8; P(A) = 0,5 e P(B) = x, determine o valor de x no caso de:
(b) A e B serem mutuamente exclusivos.

(c) A e B serem independentes.

Exercício 02

(a) A tabela a seguir apresenta informações de alunos de uma universidade quanto às variáveis: Período, Sexo e Opinião sobre a reforma Agrária. Determine a probabilidade de escolhermos:
(b) Uma pessoa do sexo masculino e sem opinião sobre a reforma agrária?

(c) Uma mulher contrária a reforma agrária?

(d) Dentre os estudantes do noturno, um que seja a favor da reforma agrária?

(e) Uma pessoa sem opinião, sabendo-se que é do sexo feminino?

Período
Sexo
Reforma  Agrária



Contra
A Favor
Sem opinião

Diurno
Feminino
2
8
2


Masculino
8
9
8

Noturno
Feminino
4
8
2


Masculino
12
10
1

Exercício 03

(a) Um estudo registrou que a sensibilidade da mamografia como um teste de triagem para se detectar câncer de mama é 0,85, enquanto que sua especificidade é 0,80.

(b) Qual é a probabilidade de um resultado de teste falso negativo ?

(c) Qual é a probabilidade de um resultado falso positivo ?

(d) Numa população na qual a probabilidade de que uma mulher tenha câncer de mama seja 0,0025, qual é a probabilidade de que ela tenha câncer dado que sua mamografia foi positiva?

Exercício 04

(a) Numa cidade do interior  de São Paulo, estima-se que cerca de 20% dos habitantes têm algum tipo de alergia. Sabe-se que 50% dos alérgicos praticam esporte, enquanto que essa porcentagem entre os não alérgicos é de 40%. Para um indivíduo escolhido aleatoriamente nessa cidade, obtenha a probabilidade de:

(b) Não praticar esporte.

(c) Ser alérgico dado que não pratica esportes.

Exercício 05

Os seguintes dados são tomados de um estudo que investiga o uso de uma técnica chamada ventriculografia radionuclídica como um teste de diagnóstico para se detectar doença da artéria coronária.

Teste
Doença




Presente
Ausente
Total

Positivo
302
80
382

Negativo
179
372
551

Total
481
452
933

(a) Qual é a sensibilidade da ventriculografia radionuclídica nesse estudo? Qual é a sua especificidade?

(b) Para uma população em que a prevalência da doença da artéria coronária seja 0,10, calcule a probabilidade de que um indivíduo tenha a doença dado que ele apresenta resultado positivo usando a ventriculografia radionuclídica.

(c) Qual é o valor preditivo de um teste negativo?

Exercício 06

A tabela abaixo exibe os dados de um estudo que compara o status de fumantes auto-registrados com o nível sérico de cotinina. Como parte do estudo, o nível de cotinina foi usado como uma ferramenta de diagnóstico para predizer o status de fumante; o status auto-reportado foi considerado verdadeiro. Para uma série de pontos de corte, a sensibilidade e a especificidade observada estão dadas abaixo.

Nível de Cotinina

(ng/ml)
Sensibilidade
Especificidade

5
0,971
0,898

7
0,964
0,931

9
0,960
0,946

11
0,954
0,951

13
0,950
0,954

14
0,949
0,956

15
0,945
0,960

17
0,939
0,963

19
0,932
0,965

(a) Quando o ponto de corte é aumentado, como a probabilidade de um resultado falso positivo se modifica? Como a probabilidade de um resultado falso negativo se modifica?

(b) Use esses dados para construir uma curva característica operador recebedor (ROC).
(c) Baseado nesse gráfico, que valor de nível sérico de cotinina você escolheria como ponto de corte ótimo para predizer o status de fumante? Por quê?

Exercício 07

Para diversos métodos diferentes de contracepção, as probabilidades de que uma mulher casada experimente uma gravidez não planejada durante o primeiro ano de uso estão dadas abaixo.

Método de Contracepção
Probabilidade de Gravidez

Nenhum
0,431

Diafragma
0,149

Camisa de Vênus
0,106

DIU
0,071

Pílula
0,037

Para cada método listado, calcule o risco relativo de gravidez para mulheres que usam o método versus as mulheres que não usam qualquer tipo de proteção. Como o risco se modifica com relação ao método de contracepção?

Exercício 08

Um estudo sobre doença respiratória baseado na comunidade durante o primeiro ano de vida foi conduzido na Carolina do Norte. Como parte desse estudo, um grupo de crianças foi classificado de acordo com o status socioeconômico da família. Os números de crianças em cada grupo que experimentaram sintomas respiratórios persistentes estão mostrados abaixo.

Status socioeconômico
Número de crianças
Número com sintomas

Baixo
79
31

Médio
122
29

Alto
192
27

(a)  Use esses dados para calcular a probabilidade de se sofrer de sintomas respiratórios persistentes em cada grupo socioeconômico. 
(b)  Calcule as chances de se experimentar sintomas respiratórios persistentes para os grupos socioeconômicos baixo e médio relativos ao grupo socioeconômico alto.
(c)  Entre o status socioeconômico e os sintomas respiratórios, parece haver alguma associação?
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