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Companhia Brasileira de Alumínio

 Desde a inauguração de sua Fábrica, em Alumínio, SP, em 1955, a Companhia Brasileira de Alumínio trilha uma trajetória de sucesso, marcada pelo pioneirismo, inovações tecnológicas e responsabilidade sócio-ambiental. Apresentando, ao longo desses 50 anos, um crescimento médio anual de 10%, é a segunda maior produtora brasileira do metal, com 400 mil toneladas/ano de alumínio primário. A Companhia se prepara agora para um novo processo de expansão, que lhe permitirá alcançar a marca de 470 mil toneladas/ano, em 2007.

     Posicionada entre as maiores empresas mundiais do setor, é maior planta do mundo a operar de forma totalmente verticalizada, realizando, num mesmo local, desde o processamento da bauxita até a fabricação de produtos (lingotes, tarugos, vergalhões, placas, bobinas, chapas, folhas, perfis, telhas e cabos). 

Seus produtos são sinônimo de qualidade nos mercados nacional e internacional. Todos possuem, desde 1997, o certificado internacional de qualidade ISO 9001. 

     Além de ter uma forte atuação no mercado interno nos segmentos de construção civil, fios e cabos para transmissão de energia elétrica, embalagens, bens de consumo e transportes, a CBA destina cerca de 50% de sua produção para o mercado externo, principalmente Europa, Oriente Médio e Estados Unidos. Só na Europa, a Companhia detém 13% do mercado de folhas para consumo doméstico.

     Dentre os diferenciais da CBA está a autogeração de energia elétrica, um dos principais e mais caros insumos empregados na fabricação de alumínio. Enquanto ela produz, no mínimo, 60% da energia elétrica que consome, por meio de suas 13 usinas hidrelétricas, a média mundial do setor é de 28%. Neste ano, entrará em operação a Usina de Ourinhos, SP, e até o início de 2006, a CBA terá mais duas novas usinas, que lhe permitirão manter o índice após o alcance das 470 mil toneladas/ano. Outro destaque é a auto-suficiência em bauxita, minério a partir do qual o alumínio é produzido, extraída de seus departamentos minerais em Itamarati de Minas e Poços de Caldas, ambos em Minas Gerais.

     Com 6 mil funcionários, a CBA mantém uma ampla rede de distribuição de seus produtos, que conta com 14 filiais espalhadas pelo Brasil e um terminal marítimo no Porto de Santos.
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